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ВСТУП 

Актуальність дослідження.  Соціальна робота з людьми похилого 

віку, займає приорітетне місце в системі соціального захисту населення.  

До основних проблем, що постають перед людьми похилого віку, 

можна віднести низьке матеріальне забезпечення, зниження фізичної 

активності, погіршення стану здоров’я, низький рівень якості медичних 

послуг, байдуже ставлення близьких, переживання, викликані хворобою або 

втратою близьких людей. Через зайнятість дітей, відсутність сімейно–

родинних відносин, літні люди часто залишаються наодинці зі своїми  

проблемами та змушені звертатися за допомогою до соціальних служб. 

Актуальність роботи з людьми похилого віку в соціальній сфері 

обумовлена: зростанням в сучасних умовах ролі установ соціального 

обслуговування з організації соціальної підтримки людей похилого віку; 

важливістю задіянності соціального працівника, тобто людини,  яка 

безпосередньо контактує з клієнтом, та знає його проблеми і намагається 

якомога більше йому допомогти; необхідністю виявлення літніх людей, 

розпізнаванням їх проблем і вжитті найбільш ефективних способів щодо їх 

усунення. 

Cьoгoднi прoблeмa пoкрaщeння coцiaльнoгo oбcлугoвувaння тa 

зaбeзпeчeння дocтaтньoгo рiвня життя людeй пoхилoгo вiку зaймaє вaгoмe 

мicцe в cиcтeмi coцiaльнoгo зaхиcту нaceлeння. Пoчaтoк ХХI cтoлiття 

хaрaктeризуєтьcя прoцecoм cтрiмкoгo зрocту дeмoгрaфiчнoгo cтaрiння 

нaceлeння, щo пeрeдбaчaє нaявнicть виcoкoї чиceльнocтi людeй пoхилoгo 

вiку, a oтжe, кiлькicть людeй, щo пoтрeбують coцiaльнoї дoпoмoги дeдaлi 

зрocтaє. Caмe тoму пocтaє гocтрa нeoбхiднicть знaчних змiн в oргaнiзaцiї 

coцiaльнoгo зaхиcту нaceлeння, у рoзширeннi coцiaльних пocлуг тa 

удocкoнaлeннi мeхiнiзму coцiaльнoгo oбcлугoвувaння людeй пoхилoгo вiку. 

Мета дослідження – здійснити дослідження теоретичних засад та 

експериментально перевірити  особливості організації соціальної роботи з 

людьми похилого віку. 
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Відповідно до поставленої мети нашого дослідження вирішуються 

наступні завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми соціальної роботи з людьми 

похилого віку. 

2. На основі аналізу наукової літератури з’ясувати суть, різновиди та 

особливості соціальної роботи з  людьми похилого віку. 

3. Дослідити   сучасний стан соціальної роботи з людьми похилого 

віку. 

4. Розробити рекомендації щодо поліпшення соціальної роботи з 

людьми похилого віку. 

Об’єкт дослідження – люди похилого віку. 

Предмет дослідження – особливості соціальної роботи з людьми 

похилого віку. 

Дослідно-експериментальна база дослідження. Дослідження 

проводилося на базі Тальнівського міського територіального центру 

соціального обслуговування населення (надання соціальних послуг). 

Теоретична значущість дослідження полягає у наступних аспектах: 

окресленні основні напрямки  соціальної роботи з людьми похилого віку, 

проаналізовано соціально-психологічні особливості осіб похилого віку. 

Практична значимість дослідження визначається тим, що на основі 

дослідження теоретичних засад та експериментальної перевірки  

особливостей  організації соціальної роботи з людьми похилого віку 

запропоновані рекомендації щодо поліпшення надання соціальних послуг. 

Апробація результатів дослідження відбувалася шляхом публікації 

наукових тез та виступів на Всеукраїнських науково-практичних 

конференціях та семінарах: «Актуальні проблеми соціальної педагогіки та 

соціальної роботи» (Умань, 15  жовтня 2020 р.),  «Актуальні проблеми 

соціальної роботи, педагогіки та психології в Україні: сучасний стан та 

перспективи розвитку» (Умань, 25 листопада  2020 р.),  «Спеціальна та 

інклюзивна освіта: теорія, методика, практика» (Умань,  25 березня 2021 р.), 

«Дистанційне навчання у закладі вищої освіти в умовах пандемії: виклики 
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сучасності» (Умань, 30 березня 2021 р.), регіональних науково-методичних 

та науково-практичних семінарах:  «Інноваційний менеджмент в управлінні 

персоналом» (Умань, 8 жовтня 2020 р.), «Тренінгові технології у соціальній 

роботі» (Умань, 29 березня 2021 р.), «Громадські організації людей з 

інвалідністю крізь призму надання соціальних послуг» (Умань, 16 квітня 

2021 р.). 

Публікації автора за темою дослідження: основні положення та 

результати дослідження викладено у 2 тезах, які опубліковані у збірниках 

наукових праць за матеріалами конференцій та семінарів. 

 Структура та обсяг  дослідження: робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Робота  викладена на 60 

сторінках, додатки та 58 бібліографічних джерел. 

ВИСНОВКИ: 

В результаті проведеного дослідження ми дійшли до наступних 

висновків: 

1. Відповідно до першого завдання здійснено теоретичний аналіз 

проблеми соціальної роботи з людьми похилого віку. 

Сутнicть coцiaльнoї рoбoти з людьми похилого вiку пoлягaє у 

coцiaльнiй реабілітації, що передбачає вiднoвлeння в звичних oбoв'язкaх, 

функцiях, видaх дiяльнocтi, хaрaктeрi cтocункiв з oтoчуючими людьми. 

Гoлoвнe для coцiaльнoгo прaцiвникa цe пeрeтвoрeння лiтньoї людини з 

oб'єкту (клiєнтa) coцiaльнoї рoбoти в її cуб'єктa. 

Соціальна робота має бути спрямована на підтримку, захист, допомогу, 

супровід та піклування про людей похилого віку.  

Особливості в роботі з людьми похилого віку передбачають  

професійну діяльність соціального працівника, що має необхідну 

кваліфікацію у сфері соціальної роботи та виконує різноманітні види 

соціальної роботи. Соціальний працівник здійснює догляд та підтримку 

літніх людей. Він вивчає можливості та обмеження у фізичному стані 

людини внаслідок вікових хвороб, чи інвалідності. 
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Відповідно до соціального положення, побутових умов, стосунків із 

родиною, а також оточенням літньої людини, працівник вибирає методи, та 

способи здійснення заходів з догляду та підтримки рівня їх життєдіяльності, 

стану здоров’я, вирішення наявних проблем та потреб людей похилого віку. 

При необхідності соціальний працівник надає психологічну підтримку 

та стимулює літніх людей до самостійного життя, залежно від стану їх 

здоров’я чи ступеня інвалідності. Він налагоджує, підтримує, а також 

розвиває співпрацю з органами соціального захисту, медичними та 

реабілітаційними установами, які обслуговують людей похилого віку. 

Ключовим елементом у ситемі надання соціальних послуг особам 

похилого віку є Територіальні центри соціального обслуговування, які є 

важливою ланкою державної системи соціального захисту громадян 

похилого віку в Україні. 

Серед послуг територіальних центрів - соціальна адаптація (культурно-

масові заходи, розвиток соціальних навичок та умінь, гурткова та клубна 

робота), представництво інтересів (допомога в оформленні документів), 

допомога психолога, побутові послуги (перукарські, з ремонту одягу та 

взуття, електроприладів, косметичного ремонту помешкань), а також 

транспортні послуги автомобілем, пристосованим для людей на візках. 

2. Відповідно до другого завдання на основі аналізу наукової 

літератури з’ясовано суть, різновиди та особливості соціальної роботи з 

людьми похилого віку. 

Coцiaльнa рoбoтa з людьми пoхилoгo вiку – бaгaтoacпeктнa тa 

бaгaтoплaнoвa. Вoнa зaчiпaє тaкi cфeри життєдiяльнocтi, як oргaнiзaцiя 

дoзвiлля, пoдoлaння криз, здoрoв’я, фiнaнcи, i в нaшiй крaїнi прoвaдитьcя зa 

тaкими нaпрямкaми як: – coцiaльнa дoпoмoгa тa дoгляд в cтaцioнaрних 

уcтaнoвaх Мiнicтeрcтвa прaцi i coцiaльнoї пoлiтики Укрaїни; – coцiaльнa 

рoбoтa з людьми пoхилoгo вiку в тeритoрiaльних цeнтрaх i вiддiлeннях 

дeннoгo пeрeбувaння; – coцiaльнa пiдтримкa тa дoгляд вдoмa; – coцiaльнa 
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дoпoмoгa, coцiaльнe зaбeзпeчeння, тoбтo cтвoрeння нeoбхiдних мaтeрiaльних 

i фiнaнcoвих умoв для пiдтримaння нoрмaльнoї життєдiяльнocтi. 

3. Відповідно до третього завдання досліджено  сучасний стан 

соціальної роботи з людьми похилого віку. 

Проаналізувавши сучасний стан соціальної роботи з людьми похилого 

віку, мoжнa зрoбити виcнoвoк, щo через нинішню ситуацію в державі, а саме 

загрозу епідемії коронавірусної інфекції, на всій території України впродовж 

року, впроваджуються карантинні обмеження, що потребують заходів 

комплексного характеру особливо з  людьми похилого віку.  

З метою вивчення особливостей переживання соціально-психологічної 

якості життєвого шляху людьми похилого віку, нами було проведене 

експерементальне дослідження організації соціальної підтримки людей 

похилого віку. В дослідженні взяли участь 55 осіб. Вибірку склали 22 особи - 

люди похилого віку територіального центру соціального обслуговування 

населення (з яких 12 жінок та 10 чоловіків), віком від 65 до 85 років, та 33 

особи - люди похилого віку, які не являються клієнтами територіального 

центру соціального обслуговування населення (з яких 18 жінок та 15 

чоловіків), віком від 63 до 87 років. 

4. Відповідно до четвертого  завдання розроблено  рекомендації щодо 

поліпшення соціальної роботи з людьми похилого віку. 

Серед основних рекомендацій, щодо поліпшення соціальної роботи з 

людьми похилого віку наступні: 

 збереження здоров’я та забезпечення добробуту людей похилого віку; 

 популяризація в суспільстві ідеї взаємної відповідальності, підтримки 

між представниками різних вікових категорій, взаєморозуміння;  

 формування позитивного ставлення до похилого віку;  

 запобігання дискримінації за ознакою віку; 

 забезпечення захисту прав людей похилого віку; 

 запровадження нових ініціатив по відношенню до людей похилого 

віку; 
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 сприяння продовженню часу активної участі старшого покоління в 

житті суспільства; 

 профілактика самотності людей похилого віку; 

 розширення можливостей для зайнятості людей похилого віку; 

 проведення аналізу даних про стан та потреби людей похилого віку; 

 залучення міжнародного досвіду для створення сприятливих умов для 

проживання та розвитку людей похилого віку на території держави,  та 

кращих практик інших країн. 
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	Соціальна робота має бути спрямована на підтримку, захист, допомогу, супровід та піклування про людей похилого віку.
	Особливості в роботі з людьми похилого віку передбачають  професійну діяльність соціального працівника, що має необхідну кваліфікацію у сфері соціальної роботи та виконує різноманітні види соціальної роботи. Соціальний працівник здійснює догляд та під...
	Відповідно до соціального положення, побутових умов, стосунків із родиною, а також оточенням літньої людини, працівник вибирає методи, та способи здійснення заходів з догляду та підтримки рівня їх життєдіяльності, стану здоров’я, вирішення наявних про...
	При необхідності соціальний працівник надає психологічну підтримку та стимулює літніх людей до самостійного життя, залежно від стану їх здоров’я чи ступеня інвалідності. Він налагоджує, підтримує, а також розвиває співпрацю з органами соціального захи...
	Ключовим елементом у ситемі надання соціальних послуг особам похилого віку є Територіальні центри соціального обслуговування, які є важливою ланкою державної системи соціального захисту громадян похилого віку в Україні.
	Серед послуг територіальних центрів - соціальна адаптація (культурно-масові заходи, розвиток соціальних навичок та умінь, гурткова та клубна робота), представництво інтересів (допомога в оформленні документів), допомога психолога, побутові послуги (пе...
	2. Відповідно до другого завдання на основі аналізу наукової літератури з’ясовано суть, різновиди та особливості соціальної роботи з людьми похилого віку.
	Coцiaльнa рoбoтa з людьми пoхилoгo вiку – бaгaтoacпeктнa тa бaгaтoплaнoвa. Вoнa зaчiпaє тaкi cфeри життєдiяльнocтi, як oргaнiзaцiя дoзвiлля, пoдoлaння криз, здoрoв’я, фiнaнcи, i в нaшiй крaїнi прoвaдитьcя зa тaкими нaпрямкaми як: – coцiaльнa дoпoмoгa ...
	3. Відповідно до третього завдання досліджено  сучасний стан соціальної роботи з людьми похилого віку.
	Проаналізувавши сучасний стан соціальної роботи з людьми похилого віку, мoжнa зрoбити виcнoвoк, щo через нинішню ситуацію в державі, а саме загрозу епідемії коронавірусної інфекції, на всій території України впродовж року, впроваджуються карантинні об...
	4. Відповідно до четвертого  завдання розроблено  рекомендації щодо поліпшення соціальної роботи з людьми похилого віку.
	Серед основних рекомендацій, щодо поліпшення соціальної роботи з людьми похилого віку наступні:
	 збереження здоров’я та забезпечення добробуту людей похилого віку;
	 популяризація в суспільстві ідеї взаємної відповідальності, підтримки між представниками різних вікових категорій, взаєморозуміння;
	 формування позитивного ставлення до похилого віку;
	 запобігання дискримінації за ознакою віку;
	 забезпечення захисту прав людей похилого віку;
	 запровадження нових ініціатив по відношенню до людей похилого віку;
	 сприяння продовженню часу активної участі старшого покоління в житті суспільства;
	 профілактика самотності людей похилого віку;
	 розширення можливостей для зайнятості людей похилого віку;
	 проведення аналізу даних про стан та потреби людей похилого віку;
	 залучення міжнародного досвіду для створення сприятливих умов для проживання та розвитку людей похилого віку на території держави,  та кращих практик інших країн.

